
                                           Протокол № 1
заседания Попечительского совета при БУ РА «Управление социальной         

                   поддержки населения Майминского района»

 14.06.2018год                                                                               с.Майма

Присутствовали:

Тынькова Надежда Александровна, заместитель Главы администрации МО «Майминский район» (председатель ПС); 

Берняева Вера Николаевна, председатель Совета Ветеранов Майминского района (заместитель председателя ПС);

 Гаврилова Валерия Анатольевна, член правления регионального фонда «Мама»(секретарь ПС);

Пислегина Ирина Ивановна, председатель правления местной общественной организации инвалидов Майминского района РА ВОИ;

Пушкарева Татьяна Анатольевна, нотариус нотариального округа «Майминский район» Республики Алтай; 
Шестакова Ирина Сергеевна, ИП кондитерская компания «Феерия».

Приглашенные:

Бельбекова А.А.- заместитель директора БУ РА «УСПН Майминского района»;

Конева Т.В.- заведующая отделением опеки и попечительства БУ РА «УСПН Майминского района»;

Ялбаков Э.О.- ведущий инженер по охране труда попечительства БУ РА «УСПН Майминского района».

                                            ПОВЕСТКА ДНЯ

1.Организация оздоровления и отдыха детей и подростков в 2018 году 

( Бельбекова А.А.).

2.Осуществление контроля за эксплуатацией жилых помещений специализированного жилищного фонда, в которых проживают  граждане из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Конева Т.В.).

3.Развитие платных услуг в Учреждении (Бельбекова А.А.).

4.Анкетирование граждан по вопросам предоставления социальных услуг, предоставляемых Бюджетным Учреждением Республики Алтай «Управление социальной поддержки населения Майминского района» (Бельбекова А.А.).

5.Предоставление мер социальной поддержки семьям, имеющим детей-инвалидов, многодетным семьям, семьям с детьми с учетом применения критериев нуждаемости и адресности (Данилова В.Н.).
6. Об итогах проведения конкурса по охране труда на территории муниципального образования «Майминский район» (Ялбаков Э.О.).

По первому вопросу повестки дня выступала заместитель директора БУ РА «УСПН Майминского района» Бельбекова А.А,  которая представила информацию  о  проведении в 2018 году  оздоровления и отдыха детей и подростков.

Организация отдыха и оздоровления детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, проводится в ходе реализации  Федерального закона от 24 июля 1998г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», является одной из составляющих государственной социальной политики в отношении семьи и детей, проводимой БУ РА «УСПН Майминского района».   В соответствии с Постановлениями  Правительства  РА № 104 от 08.06.2010г. и  № 48 от 17.03.2011г.  возраст детей подлежащих оздоровлению от 7 до 15 лет. 

Финансирование предусмотренное на летнюю оздоровительную компанию осталась на уровне 2017 года. А стоимость путевок и стоимость набора продуктов питания увеличилась. 

В 2018 году для оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, выделены средства из республиканского бюджета в размере 720 тыс. руб., из которых на  лагеря с дневным пребыванием на базе общеобразовательных учреждений - в размере 477 тыс. руб. 243 тыс.руб. направлено на проезд детей к месту отдыха и обратно.

В 2017 году для оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, были выделены средства из республиканского бюджета в размере 720 480 руб., из которых на  лагеря с дневным пребыванием на базе общеобразовательных учреждений - в размере 497 721руб. 

Оздоровление несовершеннолетних в 2018 году осуществлено по следующим формам детского отдыха и оздоровления:

- в лагерях с дневным пребыванием на базе общеобразовательных учреждений – 160 детей (в 2017 году - 173 ребенка), на 13  несовершеннолетних меньше чем в 2017 году;

 - в детских оздоровительных лагерях – (ДОЛ «Манжерок» - 8, «Лебедь» - 20, ДОЛ на базе РРЦ «Планета детства» - 5) оздоровлено - 33 ребенка (в 2017 году – 62 ребенка), на 29 детей меньше чем в 2017 году);

- в санаторно-курортных учреждениях ЗАО «Сосновый бор» - 14; Клиника восстановительной медицины ООО КВМ «Медикал эстейт» - 18 детей) планируется оздоровить 32 ребенка, с 15 июля и 5 августа (в 2017 году оздоровлено – 46 детей, на 14 путевок меньше, чем в 2017 году); 

Особое внимание уделено отдыху и оздоровлению несовершеннолетних состоящих на профилактическом учете в Учреждении.

Всего 63 ребенка проживают в семьях категории «социально-опасные семьи», из них 27 детей подлежат оздоровлению по возрасту, оздоровлено – 9 несовершеннолетних, планируется оздоровить – 7 несовершеннолетних;

- в республиканских профильных сменах – 65 несовершеннолетних (УТЦ Семинский перевал «Я гражданин» - 10, ДОЛ ООО «Пилигрим» - 6, Военно-патриотическая смена «Рубеж» - 8, Творческая смена «Зажги свою звезду» - 17, «Ералаш» - 6, Спортивная смена «Беловодье»-18) оздоровлено – 32 ребенка, планируется оздоровить 33 ребенка. (в 2017 году – 87 несовершеннолетних, на 22 детей меньше).

На базе ООО «Пилигрим» с 15.08. по 28.08. планируется организация и проведение профориентационной смены для детей, состоящих на профилактических учетах. С МО «Майминский район» планируется участие 6 «трудных» подростков.

Таким образом, на сегодняшний день в 2018 году по линии социальной защиты планируется оздоровление  195 детей из категории находящихся в трудной жизненной ситуации (в 2017 году по линии социальной защиты оздоровлено  350 детей, на 155 детей меньше чем в прошлом году). 

С текущего года оздоровлением детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей занимается Министерство труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай. 

Так за прошедший период 2018 года в Санатории «Алтай» оздоровлено 15 детей, в «Беловодье» (Усть-Коксинский район) - 5 детей; ДОЛ «Манжерок» с 18 июля отдохнут 17 детей-сирот. 

                                       РЕШИЛИ (единогласно):

Информацию принять к сведению, оказывать в данном вопросе  информационную поддержку БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района».

По второму  вопросу повестки дня выступала заведующая отделением опеки и попечительства БУ РА «УСПН Майминского района» Конева Т.В.,  которая представила информацию об осуществлении контроля за эксплуатацией жилых помещений специализированного жилищного фонда, в которых проживают  граждане из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На балансе БУ РА «УСПН Майминского района» 229 жилых помещений, из них 16 жилых домов. Контроль сохранности жилого помещения осуществляется каждое полугодие,  составляется акт сохранности жилого помещения.

На сегодняшний день задолженность по оплате коммунальных услуг составляет 6316736,18 руб.

     В 2013 году квартиры получили 9 человек (8 Майма и 1 город).

     В 2014 году – 4 человека (3 Майма и 1 город).

     В 2015 году – 114 человек, из них:  стоящие на очереди  в Майминском районе – 43 человека,  в г. Горно-Алтайске – 48 человек,  в других районах – 23 человека.

     В 2016 году выдано 43 квартиры из них: тоящие на очереди  в Майминском районе – 5 человек, в г. Горно-Алтайске – 16 человек,  в других районах – 22 человека.

       В 2017 году выдано 40 квартир:

Итого Майминские жители получили – 77 квартир, ранее проживающие в г. Горно-Алтайск -73 квартиры и проживающие в других районах – 59 квартир.
В 2018 году было предоставлено 20 жилых помещений.
                                        РЕШИЛИ (единогласно):

Информацию принять к сведению, оказывать в данном вопросе  информационную поддержку БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района».

По третьему   вопросу повестки дня выступала заместитель директора БУ РА «УСПН Майминского района» Бельбекова А.А, которая представила информацию о развитии платных услуг в Учреждении.
Предоставление дополнительных социальных услуг, не входящих в перечень социальных услуг по стандарту и иных платных услуг  осуществляется в БУ РА «УСПН Майминского района» на основании Приказа директора БУ РА «УСПН Майминского района» № 162 от 18.04.2018 г.
В учреждении развиваются платные услуги в следующих направлениях таких как:

-фотостудия «Ежевика», в фотостудии проводятся семейные, индивидуальные, групповые и свадебные фотосессии, аренда фотозон. Для проведения фотосессий, с привлечением декоратора оборудованы, фотозоны, которые обновляются раз в квартал;  

-спортивный зал «Формула успеха», спортзал оснащен различным спортивным инвентарем. Основное направление – фитнес. Занятия проходят в трех направлениях: 

1. Функциональный тренинг- Интервал + стретчинг (тренер Анастасия Сидельникова)

2.  Фитнес MIX (тренер Галина Енчинова); 

3.  Body,  Пилатес (тренер Александра Зяблицкая) 

Так же есть возможность самостоятельных занятий в спортивном зале на тренажерах - стоимость абонемента на месяц 750 руб.

                               РЕШИЛИ (единогласно):

Информацию принять к сведению, оказывать в данном вопросе  информационную поддержку БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района».

По четвертому   вопросу повестки заместитель директора БУ РА «УСПН Майминского района» Бельбекова А.А ., которая предложила членам Попечительского совета оказать содействие в анкетировании граждан по вопросам оценки деятельности Учреждения.
                                         РЕШИЛИ (единогласно):

Провести анкетирование граждан  по вопросам оценки деятельности БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района».

По пятому    вопросу повестки дня выступала заместитель директора Данилова В.Н., которая представила информацию о предоставлении мер социальной поддержки семьям, имеющим детей-инвалидов, многодетным семьям, семьям с детьми с учетом применения критериев нуждаемости и адресности.
На сегодняшний день политика государства направлена на совершенствование предоставления мер социальной поддержки исходя из обязанности соблюдения принципа адресности и применения критериев нуждаемости.


Критерии нуждаемости применяются при назначении и выплате государственных пособий на детей, ежемесячной выплаты на первенца до 1,5 лет,  единовременной выплаты за газификацию жилых помещений и субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг.

В соответствии с Законом Республики Алтай от 1  декабря 2004г.  № 60-РЗ «О ежемесячном пособии на ребенка» и Постановлением Правительства Республики Алтай от 19 марта 2015 года № 74 «О порядке назначения, выплаты и индексации ежемесячного пособия на ребенка на территории Республики Алтай и признании утратившими силу некоторых постановлений Правительства Республики Алтай» ежемесячное пособие на детей выплачивается тем семьям, чей среднедушевой доход не превышает прожиточный минимум, установленный в каждом субъекте Российской Федерации. Постановлением Правительства Республики Алтай от 8 мая 2018 года № 137 утвержден прожиточный минимум за 1 квартал 2018 года, в размере 9298 рублей.

Ежемесячное пособие на детей до 16 лет из средств регионального бюджета  получают 2067  чел. на 3 349 детей, из них:
-детское пособие (базовое) – 1 253 чел. на 1910 детей;

-одинокие матери – 392 чел. на 482 детей;

-детское пособие многодетным семьям -347 чел. на 880 детей;

-ежемесячное пособие от 1,5 до 3 лет детям из многодетных семей -75 чел. на 77 детей.


Согласно Федерального закона от 28 декабря 2017 г. № 418-ФЗ «О ежемесячных выплатах  семьям, имеющим детей» с  1 января 2018 года через Бюджетное Учреждение Республики Алтай «Управление социальной поддержки населения Майминского района» выплачивается  ежемесячная выплата на первого ребенка до 1,5 лет, если размер среднедушевого дохода семьи не превышает 1,5-кратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения,  утвержденного на II квартал 2017 года  Постановлением Правительства Республики Алтай от 24 июля 2017 года № 173 «О величине прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Республике Алтай на II квартал 2017 года».        Для трудоспособного населения прожиточный минимум составляет 10200 рублей, а из расчета 1,5 кратной величины – 15300 рублей, следовательно, ежемесячную выплату на первого ребенка будут получать те семьи, у которых среднедушевой доход в месяц не превышает 15300 рублей. Например, если состав семьи состоит из трех человек, то среднемесячный доход семьи не должен превышать 45900 рублей.

Ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого  ребенка осуществляется в размере прожиточного минимума, установленного во II квартале 2017 года для детей,  и  ее размер составляет 9954 рублей.


На 1 июля 2018 года выплату на первенца оформили 25 мам, родивших первого ребенка с 1 января 2018 года.
Единовременная выплата за газификацию жилых помещений выплачивается в соответствии с  Законом Республики Алтай от 5 декабря 2008г. № 123-РЗ «О социальной поддержки отдельных категорий граждан по газификации жилых помещений в Республике Алтай».  В 2016 году единовременную выплату в размере 15 000 рублей получили  31  человек,  в 2017 году -   72 гражданина, на 1 июля 2018 года- 12 человек. Всего за последние два с половиной  года выплату получили 115  человек, из них 38  семей с несовершеннолетними детьми. Право на выплату имеют только те семьи, доход которых не превышает 1,5 кратную величину прожиточного минимума. На сегодняшний день прожиточный минимум на душу населения составляет 9298 рублей, следовательно среднедушевой доход семьи  не должен превышать 13 947 рублей, в  2017 году прожиточный минимум был выше – 15 375 рублей.

На   учете в Учреждении состоят 545 получателя субсидии  на оплату жилья и коммунальных услуг. За 6 месяцев выплачено субсидий на сумму  4746,3 рублей. В октябре 2018 года планируется проведение  перерасчета размера  субсидий в связи с изменением стандартов стоимости жилищно-коммунальных услуг. По сравнению с 2017 годом в среднем стандарт повысился на 500 рублей. 

 Анализ выплаты  субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг за 2016-2018 г.г.
	№ п/п
	Наименование
	2016 год
	2017 год
	2018 год за 6 месяцев

	1
	Количество заявлений
	840
	530
	545

	2
	Количество получателей
	420
	524
	545

	3
	Средний размер 1 субсидии, руб/мес
	1112,9
	1198,0
	1536,24

	4
	Сумма субсидий, тыс. руб.
	5710,0
	6 389,6
	4746,3



                        РЕШИЛИ (единогласно):

Информацию принять к сведению, оказывать в данном вопросе  информационную поддержку БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района».

По шестому вопросу повестки дня выступал  ведущий инженер по охране труда, который представил информацию об итогах проведения конкурса по охране труда на территории муниципального образования «Майминский район».  Ежегодно в МО «Майминский район» проводится районный смотр-конкурс на лучшую организацию охраны труда на предприятии.          

       Информация о проведении смотра – конкурса была размещена на сайте Администрации района и БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района», в газете «Сельчанка».

        Руководители пятнадцати предприятий приняли решение участвовать в конкурсе и до 30.01.2018 года и   направили представления с информацией о своей деятельности по охране труда.

       Учитывая представления предприятий участников конкурса и оценочные показатели критерии по итогам 2017 года на лучшую службу охраны труда, были присуждены призовые места следующим предприятиям:

· Первое – ООО «Биотехнологии»;

· Второе – БУРА «Майминская станция по борьбе с болезнями животных»;

· Третье – МБУ «Центр культуры и централизованная библиотечная система»;

· Четвертое – МБОУ «Бирюлинская СОШ»;

· Пятое – БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района»;

· Шестое – ООО «Биостимул»

· Седьмое – АПОУ РА «Майминский сельскохозяйственный техникум»

На итоговом семинара-совещания  27.04.2018 года посвященное Всемирному дню охраны труда, победители и призеры районного конкурса были награждены почетными грамотами Администрации МО «Майминский район». 

                              РЕШИЛИ (единогласно):

Информацию принять к сведению, оказывать в данном вопросе  информационную поддержку БУ РА «Управление социальной поддержки населения Майминского района».

Председатель Попечительского совета                               Н.А. Тынькова

Секретарь Попечительского совета                                     В.А. Гаврилова
