              С 1 июля 2016 г. в Майминском районе создана Автономная некоммерческая организация «Центр социального обслуживания «Доверие».                
              Мы  предоставляем социальное обслуживание на дому, включая оказание социально-бытовых, социально-медицинских, социально-психологических, социально-педагогических, социально-правовых услуг, услуг в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг.  
               В перечень услуг  входит покупка и доставка на дом продуктов питания и хозяйственных товаров первой необходимости, получение или приобретение лекарств, доставка воды, топка печей, помощь в оформлении документов и трудоустройстве, выполнение процедур, связанных с  сохранением здоровья (измерение температуры тела, артериального давления, контроль за приемом лекарств, содействие в организации досуга, обучение навыкам поведения в быту и общественных местах и многое другое. 

              В штате организации  работают 19 социальных работников, все они перешли к нам из   БУ РА «Управление социального обслуживания населения Майминского района». Это опытные и внимательные  работники,  знающие основы психологии, санитарно-гигиенические требования по уходу  за больными в домашних условиях, приемы оказания неотложной доврачебной помощи.

               Социальные услуги предоставляются в соответствии с индивидуальной программой предоставления социальных услуг, с соблюдением всех установленных норм и правил, в соответствии с стандартами предоставления социальных услуг, утвержденными Приказом Министерства труда, социального развития  и занятости населения Республики Алтай от 28 марта 2016 г. № П/116 «Об утверждении стандартов социальных услуг в республике Алтай».
                Получатель социальных услуг вправе по своему желанию получать дополнительные социальные услуги, не предусмотренные  индивидуальной программой, такие как  мытье и чистка окон, посуды, сантехники, общественного коридора, стирка белья, помощь на огороде, заготовка и консервирование овощей на зиму, сопровождение в лечебные и иные учреждения.
                  Социальные услуги предоставляются за  плату, которая расчитывается  на основе тарифов на социальные услуги, но не может превышать пятидесяти процентов разницы между  величиной среднедушевого дохода получателя услуг и предельной величиной среднедушевого дохода. 

                 Гарантированные социальные услуги  предоставляются бесплатно, если среднедушевой доход получателя услуг ниже предельной величины или равен предельной величине среднедушевого дохода.
Обращаться по адресу: с.Майма, ул.Ленина 8 А

Телефон для справок: 8 (388) 24-8-29
