                СОЦИАЛЬНОЕ ПОСОБИЕ НА ПОГРЕБЕНИЕ

В соответствии со статьей 10  Федерального закона от 12 января 1996 года         № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле»  супругам, близким родственникам, иным родственникам, законным представителям умершего или иного лица, взявшего на себя обязанность осуществить погребение умершего, им выплачивается социальное пособие на погребение.

Стоимость услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению, определяется органами местного самоуправления по согласованию с соответствующими отделениями Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, а также с органами государственной власти субъектов Российской Федерации.
Один раз в год с 1 февраля текущего года исходя из индекса роста потребительских цен за предыдущий год социальное пособие на погребение индексируется.

В районах и местностях, где установлен районный коэффициент к заработной плате, этот предел определяется с применением районного коэффициента.

Выплата социального пособия на погребение производится в день обращения на основании справки о смерти:

органом, в котором умерший получал пенсию;

организацией (иным работодателем), которая являлась страхователем по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством по отношению к умершему на день смерти либо по отношению к одному из родителей (иному законному представителю) или иному члену семьи умершего несовершеннолетнего на день смерти этого несовершеннолетнего;

органом социальной защиты населения по месту жительства в случаях, если умерший не подлежал обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством на день смерти и не являлся пенсионером, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 154 дней беременности;

территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации, в котором был зарегистрирован в качестве страхователя умерший на день смерти либо зарегистрирован в качестве страхователя один из родителей (иной законный представитель) или иной член семьи умершего несовершеннолетнего на день смерти этого несовершеннолетнего.



 Социальное пособие на погребение выплачивается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня смерти. 

С 1 февраля 2019 года на территории муниципального образования «Майминский район» социальное пособие на погребение составляет 8 325,05  рублей с учетом районного коэффициента. Пособие на погребение гражданам,  не подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством на день смерти и не являющимися пенсионерами, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 154 дней беременности выплачивается  Казенным учреждением Республики Алтай «Управление социальной поддержки населения Майминского района».
