               Уважаемые граждане, проживающие на территории 

                 муниципального образования «Майминский район»


Казенное учреждение Республики Алтай «Управление социальной поддержки населения Майминского района»  доводит до сведения, что согласно  утвержденных нормативных правовых актов Российской Федерации  с 1 апреля   по 1 октября 2020 года произведено продление  выплаты субсидии  на оплату жилья и коммунальных услуг, а также  ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка   без предоставления гражданами заявления и документов.

Нормативная правовая база: Федеральный закон от 1 апреля 2020 года № 104-ФЗ  «Об особенностях исчисления пособий по временной нетрудоспособности и осуществления ежемесячных выплат в связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребенка», Постановление Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2020 года № 420 «О внесении изменений в Правила предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг и об особенностях предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг до 1 октября 2020г.».


Кроме этого, согласно  приказу Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай от 3 апреля 2020 года № П/156 «О мерах по предоставлению денежных компенсаций на оплату жилого помещения и коммунальных услуг» ежемесячная компенсация за жилищно-коммунальные услуги за март 2020 года выплачена  8 апреля текущего года, в том числе и тем гражданам кто имеет задолженность.
