Отчет 

о реализации программы «Мир открытых возможностей!»

с 26 ноября по 27 ноября 2015 г.

  БУ РА «Управлением социальной поддержки населения Майминского района» проведена программа «Мир открытых возможностей!» в рамках декады инвалидов в ООО «Юность».

 Приоритетное направление деятельности  программы является укрепление физического и социального здоровья семей имеющих детей с инвалидностью, создание условий для преодоления социальной изолированности детей с ограниченными возможностями и членов их семей. 

Для достижения цели программы поставлены следующие задачи: 

создание социально-психологических условий, которые позволят семьям воспитывающих детей с инвалидностью полноценно осваивать навыки,  социально – бытового обслуживания;

· укрепление психологического и физического здоровья всех членов семьи;

В интеграционной школе приняли участие 10 человек. Из них 5 детей и 5 взрослых. В группу входили  дети из разных возрастных категории и состояний по здоровью. Особое внимание  было уделено самореализации детей- инвалидов и их членов семей в современном мире и их личностному росту, повышению их самооценки.
В реализации программы «Мир открытых возможностей!»  участвовал психолог Илакова Г.А, специалист по социальной работе Имангажинова Ж.Т.

         В процессе работы лагеря использовались:                                                               

- арт-терапия, кружок «Лепка», «Оригами». Участники рисовали пальцами рук, ладонями, рисование акварелью, гуашевыми красками, восковыми мелками и т.д. Использовался на занятиях природный материал, ощущение которого максимально снимает напряжение (глинотерапия, пескотерапия); 

- музыкотерапия;

- сказкотерапия (постановка сказки «Колобок»);

-кинезитерапия – (подвижные игры- игры с мячом) 

-беседы (индивидуальные, групповые на выбранные темы); осуществлялось проведение психологической диагностики, как по специальным методикам, так и по результатам наблюдения. Каждый родитель при желании имел возможность получить индивидуальную психологическую консультацию.

-дискуссии (эмоциональное состояние и переживание, о взаимоотношениях);

-игры (разминочные, на снятие агрессии, на сплочение, коммуникативные, релакционные);

- тренинговые занятия с родителями и детьми (психологические занятия на снятие усталости, напряжения, релаксация, тренинг «Счастье это я» на развитие положительных эмоций и их восстановления, тренинг «Я принимаю себя» направлен на восприятие себя и своих близких), семейный тренинг пальчикового рисования «Счастье на кончиках пальцев». Проводились занятия, направленные на развитие сплоченности участников лагеря, обсуждались трудности самих участников и находились способы их преодоления.

- организованы творческие мастерские: проведены мастер классы по изготовлению подделок, открыток, сувениров из бумаги, из глины, а так же проведен мастер, класс «Делаем игрушку из губчатой салфетки».

      Все подделки и сувениры, сделанные детьми на мастер классах были подарены родителям.

      В завершении программы проведен костер дружбы, на котором родители поделились впечатлениями о мероприятии, выразили благодарность специалистам нашего учреждения. В ответ специалисты вручили детям памятные подарки.


В результате реализации программы  «Мир открытых возможностей»:                                                                                                                - улучшилось социальное самочувствие и психологический климат в семьях  воспитывающих детей с инвалидностью;

-  повысилось самооценка и уверенность членов семей;

- укрепилось физическое и психоэмоциональное здоровье  участников программы;  

       Все мероприятия проводились в теплой, дружественной обстановке.   Специалисты нашего управления двое суток проявляли свой профессионализм, результатом чего были написаны положительные отзывы от родителей. Так же семьи смогли получить памятный фотоматериал о проведенном мероприятии.                                                               
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