Гостевая семья – как способ социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Гостевой режим, семья выходного дня (наставничество) — форма помощи ребенку без оформления его постоянного проживания в семье. В выходные, праздничные или каникулярные дни ребенок, на правах гостя, посещает и кратковременно проживает в семье наставника. Такая форма помогает ребенку выйти за рамки, созданные системой воспитательного учреждения, прочувствовать как функционирует семья: понять функции членов семьи, получить навыки ведения хозяйства и общения со взрослыми и другими детьми в семейном кругу.

Гостевая семья дает возможность ребенку получить моральную поддержку и помощь не только пока он в гостях у наставника, но и во время его нахождения в учреждении и в будущей жизни, т.к. обычно между ребенком и наставником возникает переписка, телефонные контакты, таким образом у ребенка появляется «родственник» и друг, что делает ребенка не столь одиноким, повышает самооценку ребенка и уровень его иерархии среди детей в учреждении. Часто наставники помогают детям с лечением, обеспечением и выбором одежды, профессиональной ориентацией, дают полезные советы как поступать в тех или иных ситуациях.

Кто может быть кандидатом на «гостевой режим»? Как можно получить заключение о возможности брать ребенка на гостевой режим?
Согласно п. 9 Правил временной передачи детей (Постановление Правительства РФ № 432) временная передача детей осуществляется в семьи совершеннолетних граждан, постоянно проживающих на территории РФ, за исключением: 

· лиц, признанных судом недееспособными или ограниченно дееспособными;

· лиц, лишенных по суду родительских прав или ограниченных в родительских правах;

· бывших усыновителей, если усыновление отменено судом по их вине;

· лиц, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на него законом обязанностей;

· лиц, имеющих на момент временной передачи в их семью ребенка (детей) судимость за умышленное преступление против жизни и здоровья граждан;

· лиц, имеющих инфекционные заболевания в открытой форме или психические заболевания, больных наркоманией, токсикоманией, алкоголизмом;

· лиц, не имеющих постоянного места жительства на территории Российской Федерации.

В соответствии с пп. 10-11 Правил временной передачи детей (Постановление Правительства РФ № 432), чтобы получить заключение о возможности временной передачи ему ребенка, кандидат представляет в орган опеки и попечительства по месту своего жительства заявление по форме, утверждаемой Минобразнауки РФ, и следующие документы:

· копия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность (с предъявлением оригинала);

· справка органов внутренних дел, подтверждающая отсутствие у гражданина судимости за умышленное преступление против жизни и здоровья граждан (срок действия – 1 год);

· кроме перечисленных документов, кандидат вправе (но не обязан) представить иные документы, свидетельствующие о наличии у него необходимых знаний и навыков в воспитании детей, в том числе документы об образовании, о профессиональной деятельности, прохождении программ подготовки кандидатов в опекуны или попечители;

· все перечисленные документы кандидат подает в орган опеки и попечительства по месту своего жительства..

Согласно п. 12 Правил временной передачи детей орган опеки в течение 5 рабочих дней с даты получения от гражданина заявления:

· проводит проверку представленных вместе с заявлением документов;

· обследует условий жизни гражданина и его семьи (по ее результатам сотрудник органа опеки может запросить дополнительные документы, перечисленные в п. 13 Правил временной передачи детей);

· оформляет акт обследования условий жизни гражданина;

· выдает заключение о возможности временной передачи ребенка (детей) в семью гражданина либо письменный отказ в его выдаче с указанием причин отказа.

Обратите внимание: даже если жилое помещение по месту жительства кандидата не является благоустроенным применительно к условиям соответствующего населенного пункта либо пребывание ребенка в указанном жилом помещении создает угрозу его здоровью, физическому и нравственному развитию, орган опеки вправе оформить заключение о возможности временной передачи ребенка без пребывания в указанном жилом помещении. При этом кандидат может:

· брать ребенка в дневные часы в соответствии с распорядком дня;

· выехать с ребенком на отдых/оздоровление с размещением на территории объектов санаторно-курортного лечения и отдыха, лечебно-оздоровительного и иного назначения с предъявлением туристической путевки в организацию для детей-сирот;

· пребывать с ребенком в жилом помещении, не являющемся местом жительства гражданина.

Заключение о возможности временной передачи ребенка действительно в течение двух лет с даты его подписания (п. 12 Правил временной передачи детей). 

